

享有“避暑胜地”“养生天堂”“世界氧吧”等美誉的桂东县,大力发展养生度假、休闲避暑旅游,带动群众增收致富——

“凉资源”变成“热产业”

沿着高速看湖南

湖南日报·新湖南客户端记者 颜石敦
通讯员 陈志杰 郭建东

26摄氏度!这是手机上显示的气温。这个夏天,你来桂东,就不知道这里有多凉爽!

6月29日,顶着烈日,记者开车沿武深高速湖南段(平汝高速)一路南下,跟着车流从桂东县沙田互通驶出高速,转106国道奔向县城。

一路车水马龙,车流中有不少游客是从武汉、长沙等地来桂东县避暑的。

放眼望去,道路两旁是生机勃发的植物园、万亩茶叶观光园,还有白墙灰瓦的美丽乡村。

“生态高地”打响旅游品牌

位于我省东南部的桂东县,平均海拔890米,是“三大纪律八项注意”第一军规颁布地、“红六军团誓师西征纪念地”。

该县植被丰茂,森林覆盖率达85%;年平均气温15.4摄氏度,夏季平均气温23.6摄氏度,比省会长沙低8摄氏度左右;县域负氧离子含量平均每立方厘米4万个,最高瞬时值达15万个。桂东县被上海大世界吉尼斯总部认定为“中国之最——负氧离子含量最高县”。

桂东,名副其实的“生态高地”,远近闻名的“避暑胜地”“养生天堂”“世界氧吧”。

然而,此前因为交通不发达,桂东县守着好风景、好资源,不少村民却过着穷日子。

2013年底,武深高速湖南段(平汝高速)开通,打通了桂东县脱贫致富路的最后一公里。依托高速公路和穿境而过的国道、省道,该县形成了“对内大循环、对外大通畅”的交通格局。

如何把“凉资源”变成“热产业”?桂东县文旅广体局党组书记钟汉明介绍,近年来,县里出台相关扶持政策,每年安排4000万元,支持康养旅游、乡村旅游、精品民宿等发展,创建国家全域旅游示范县,打响“桂东山水氧天下”的旅游品牌。

目前,该县开发了万洋相思大草原、三台山公园、桂东植物园、万亩茶叶观光园等景区。

一个个生态茶园风景如画,游客纷至沓来,促进了当地民宿发展,推动从卖农产品向卖风光转变。据统计,目前,该县共发展民宿600余家、床位1万余个。

为提升服务质量,桂东县成立旅游民宿协会,制订精品民宿管理办法,规范民宿行业管理。



桂东县四都镇双溪村。

扶任飞 摄

桂东县金洞村、青竹村、白竹村、贝溪村、角塘村等村寨,三五步就有一家民宿,吸引许多外地游客前来领略美景,避暑休闲,呼吸清新空气。

“交通+生态+旅游”助力增收致富

“交通+生态+旅游”优势凸显,桂东县成了不少人养生度假、休闲避暑旅游的首选之地。

记者在沤江镇金洞村见到村民钟汉明时,他正准备午餐食材——有10位从长沙、郴州来的客人等着吃饭。拍黄瓜、水煮豆腐、干笋炒腊肉等地道农家菜,令人嘴馋。

金洞村位于桂东东北,从县城出发20分钟左右就到了。全程柏油路,宽敞平整,道路两旁鸟语花香。

依托丰富独特的红豆杉资源和宜居的生态环境,金洞村大力发展养生度假、休闲避暑旅游,带动了村民增收致富。

2015年,泥瓦匠钟汉明放下砌刀,开办农家乐,生意火爆。后来,他把农家乐改造成民宿,现有房间20余个,年均纯收入达8万元以上。

几年下来,钟汉明已有了一批老主顾,每年六七八月份,老主顾都会来钟汉明的“紫云轩”民宿居住。

“6月10日,我们一行7人从长沙出发,5个小时左右就到了金洞村,挺方便的。”游客尹艺红说,“这

里山清水秀,我会带更多的朋友过来玩。”

与“紫云轩”隔江相望的“伊丽雅居”民宿生意也不错。老板罗丁元刚送来一拨客人,就接到预订电话:“5人,5间房。”

在金洞村走了一圈,记者特地数了数,这个小山村竟然有80余家民宿。

金洞村山背是青竹村,这里海拔1200米,即便是三伏天也不用开空调。游客慕名而来,青竹村民宿由此火了,每年六七八月份甚至“一房难求”。

游客孙若藻说:“以前从郴州来青竹村要4个多小时,有了高速公路后只要2个小时左右就到了,往返快多了。”

沿着青竹村游步道一路走来,“澜溪”“田园”“云雾”等民宿一家接一家,房前屋后瓜果飘香、家禽兴旺。因为游客的到来,村里的黄桃、鸡、鸭等农特产品不愁销路。

吃上民宿饭的青竹村村民腰包很快鼓了起来。52岁的龚建雄和老婆陈明珠开办“建雄山庄”,有客房7间,生意火爆。如今,夫妻俩日子越过越红火。

随行的青竹村村委会主任李辉勇介绍,目前,全村有民宿50多家,年收入达600多万元。靠开办民宿,许多村民走上致富路。

“绿水青山就是金山银山。”今年上半年桂东县共接待游客170万余人次,实现旅游综合收入16亿余元,同比增长144.99%。

会秋 黄迪 亚平

“石膏建材是绿色低碳的建材产品,建材行业的碳达峰工作,将为石膏的发展创造更多的机会。”中国建筑材料联合会党委书记阎晓峰在高峰论坛开幕式上说道。4月28日,以“推动绿色低碳发展,建设石膏产业集群”为主题的2021中国(平江)石膏功能材料高峰论坛暨石膏产业链上下游交流大会和展览会在平江召开。平江县被中国建筑材料联合会石膏建材分会授予“中国装饰艺术石膏产业之都”荣誉称号。

近年来,平江县以休闲食品、石膏建材、云母制品、电子信息等四大产业为主导,大力发展特色县域经济,努力实现差异竞争、跨越发展。全县共有休闲食品企业300多家,年总产值200多亿元。20多家企业入驻石膏装饰建材产业园,形成了15万人的产业大军,实现年总产值200多亿元。合成云母生产能力可达22000吨/年,实现年总产值6亿多元。拥有电子信息企业13家,总产值达19.06亿元。

经济飞速发展的背后到底汇聚了什么样的能量?又有怎样的奥秘?

视环境为“眼睛”

平江县联手帮扶产业升级行动部署会议纪要上记录了这样一段话:“环境决定竞争力,环境就是生产力。我们要像爱护自己的眼睛一样珍惜发展环境,要像对待自己的亲人一样诚待客商。”

早在2015年,该县就着力实施“迎老乡、回故乡、建家乡”平商回归工程,号召在外乡友返乡创业。县委书记汪涛在2016年县工商联换届大会上说:“平江是全国闻名的将军县,过去,平江人民冲出山门,为中国革命事业建立了不朽功勋,创建了将军县的品牌。今天,平江人民同样要在经济时代引领风骚,打造老板县的品牌,为平江创造新的荣耀。”

立足发展需要,平江县建立高新技术产业园、天岳新区,优化园区配套,坚持高位推动,县委书记、县长坚持每月到园区调研,建立四大主导产业办分别由县四大家领导挂帅,担任产业链链长。建立了“一个产业项目、一名责任干部、一个进度计划、一张问题清单、一套帮扶措施”的“五个一”项目建设推进机制。其中,高新技术产业园按“功能分区、产业聚集、服务配套”标准,统一规划,量身定制,建成了食品、云母、创新规划等三个由标准化厂房组成的“园中园”。成立



深交所与平江县华文食品股份有限公司签订上市协议。

招商引资、项目建设、融资争项、企业服务四个工作组,县政府每月到园区产业项目建设现场开展测评讲评会,对各项工作进行打分排名,现场奖励。天岳新区新建创新创业园4期,建成电商产业园、聚慧物流园等。

该县发布《平江县人民政府关于支持休闲食品产业发展的实施意见》《平江县人民政府关于支持云母绝缘材料产业发展的实施意见》等文件,在厂房用地、租赁、税收返利、建设装修、固投奖励等方面,在政策上给予最大限度的支持,对企业上市融资、创建品牌、科技创新、技术改造、企业物流、人才引进、开放经济、创业就业等给予专项资金支持。

金程齿轮有限公司张总说:“我选定平江投资,是因为平江的政府运作规范,工作人员办事效率和服务水平较高。”

视转型为“生命”

平江是“辣条的发源地”,有着“劲仔”“麻辣王子”等为人熟知的辣条品牌;但过去,平江酱干、辣条、小鱼干却是“低端食品”“垃圾食品”的代名词。以平江辣条为例,以前包装简陋,在地摊上售卖,还曾因生产车间脏乱差的问题被媒体曝光。

就是这个视作“低端”的辣条产业,

便觉眼前生意满

——老区平江撬动“产业引擎”记

如今却在长沙黄兴步行街开设了辣条博物馆,大方向公众展示辣条的起源、生产及检测过程,这其中又有怎样的故事?

为了扭转辣条食品产业“低端无效”的印象,该县下定决心,加大技改资金投入,支持企业建立产品研发中心,引导企业与高校院所开展产学研合作,市场监管局以“壮士断腕”的勇气关停了大批小作坊和卫生不达标的工厂。

通过加快技术研发、升级硬件设施、提升卫生标准、严格落实“四个最严”食品安全生产要求等措施,在产品生产、检验、流通、销售等环节进行升级改造,如今,平江辣条龙头企业生产车间已经达到全自动化、制药级GMP车间的级别。从业20年的湖南玉峰食品公司董事长张玉东说,平江辣条产业从野蛮生长开始,逐步过渡到自我规范、升级谋变的阶段,未来更要依靠科技加持。

辣条行业转型升级只是平江产业转型升级的一个缩影。近年来,该县出台了《关于促进工业转型升级加快产业培育六年行动的实施意见》等系列文件,积极强基础、补短板、解难题,增强产业链建设的发展动能;充分挖掘和释放休闲食品、云母制品、石膏建材、电子信息等四大主导产业的基础优势,强力推动企业聚集、产业强链;委托中南大学、湖南农业大学、武汉轻

工业大学编制了园区总体规划和休闲食品、云母制品、石膏建材等产业发展规划,明确产业项目建设的空间布局、发展目标、实施路径,严格控制新上项目一律进园区,通过控制供地、能耗等办法,倒逼散布在乡镇的存量项目进园。目前,园区聚集了华文等72家食品企业、荣泰科技等11家云母企业、金凤凰等25家石膏建材企业、方正达电子等电子信息企业13家,县内规模以上食品、云母、石膏建材、电子信息企业,大都进了园区。

视创新为“再生”

只有勇于变革、善于变革的企业,才能实现基业长青。平江企业在此驱动下,自主推进工艺创新、品牌提升、管理革新。

产业要提质,改进创新技术势在必行。该县各企业通过原材料改配、硬件设施升级、与高校合作等方式升级工艺、研发新产品。目前,该县共有国家高新技术企业38家,发明专利53件,拥有专利授权488件,建成行业检验检测中心2个、省级孵化器1个、省级众创空间1个。其中,食品产业技术升级步伐最大,食品产业已有国家高新技术企业8家、省市级龙头企业14家,成立了湖南首个县级综合性检验检测技术机构。

如果说技术创新是发展前提,那么品牌创新是企业成长的动力。近年来,



伍市工业园区一角。



伍市工业园区一角。



伍市工业园区一角。



伍市工业园区一角。



伍市工业园区一角。



伍市工业园区一角。



伍市工业园区一角。



伍市工业园区一角。



伍市工业园区一角。



伍市工业园区一角。



伍市工业园区一角。



伍市工业园区一角。



伍市工业园区一角。



伍市工业园区一角。



伍市工业园区一角。



伍市工业园区一角。



伍市工业园区一角。



伍市工业园区一角。



伍市工业园区一角。



伍市工业园区一角。



伍市工业园区一角。



伍市工业园区一角。



伍市工业园区一角。



伍市工业园区一角。



伍市工业园区一角。



伍市工业园区一角。

